

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1927 május 7.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 36 Pengő, 1/4 évre 18 Pengő, 1/8 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évi. 103. szám.

A szép május

nemcsak azért szép, mert most virít az orgona, mert most virágozik bokor, az almafáról kacag a virágok tobzódó színe, mert zöldül erdő, mező, hanem azért is, mert megnyitja a lehetőségeket arra, hogy a télen agyonfagyott, agyonhézart szegény városi munkás megkezdhesse megkeresni azokat a filléreket, amelyekből a jövő télen kenyert, krumplit és ha Isten segít, talán még egy kis fűteni való is lehet majd beszerezni és nem kell újra éhezni, fájni embernek, aszszonyoknak, gyerekeknek. És erre a májusra — igazabban már az áprilisra is — különösen nagy reménységgel tekintettek városi munkásaink, mert hiszen annyi jóval, annyi munkával biztatták őket, hogy tele reménységgel várták a munka idő megérkezését: lesz már munka lesz már kereset.

És íme, a május már közepe felé közeledik. Minden nappal egy darab kenyér reménysége vész el és egy napi éhezés és fázás réme nyegét a bekövetkezés bizonyosságával. Mert ahány napot nem dolgozik a munkás, annyi napot fog megsínyleni keservesen majd a télen. Annival több satnya, kékre fázott gyermek fogja látogatni a népkonyhát, amelynek látogatottsága nem az intézmény kiltűnő voltának, hanem a borzalmas, fájdalmas szegénységnek ijesztő fokmérője.

Ismeretes Debrecen város vezetőségének programja, amelyben egész sereg beruházásnak terve van benn. Ott van a vásárcsarnok. Eről az volt mindig a hír, hogy ez-ideen annak építését megkezdik. Ma már bizonyos, hogy ebből a munkából már nem lehet semmi. Talán megkezdik a városgazdai hivatal építését, de hát ennek az építésnek is még csak a tervezésénél tart a város. Hol lesz már akkor a május, amikor ezt az építést megkezdik! Egy államtitkár jelentette ki a nála járt munkásküldöttségnek, hogy a három kislakásos bérház építésére vonatkozó közgyűlési határozatot rövidesen jóváhagyja a miniszterium. Ez a jóváhagyás még mindig nincs meg, pedig ebben a kérdésben a várost igazán nem terhelheti a mulasztás vádjá, mert hiszen ezt a dolgot minden tekintetben előkészítette.

Építene a város tizenegy iskolát is. Itt is nyílnék egy kis munkaalkalom. A kultuszminiszter, aki csodálatos nemszeretetséggel kezeli a debreceni ügyeket, azonban dodona-i kijelentéseket tesz, ha gyván a várost abban a boldog reménységben és kintző aggodalomban — amire nagy oka van a városnak tapasztalatok alapján — vajjon megadja-e hát a városnak a pénzt, vagy nem adja.

Megszavazta a város a két és fél millió aranykoronát is az egyetemi központi épület megépítésére. Csak

a jó Isten tudja, hol hever ennek a kérdésnek a dolga is. Beszélhetnénk még egyébről is. De talán ez is elég.

És a fájdalmas megdöbbenés mellett az torzítja keserű mosolyra az ember ajkát, hogy a dolgok ilyen állása mellett hallja napról-napra a frázisokat a szociális irányu politika szükségességéről, a munkaalkalmakról való gondoskodás fontos kötelességéről. E szükségesség és e fontosság tehát nem egyéb a gyakorlatban, mint szónoki frázis, ugylátszik, amely éppen azért

nem tud gyakorlati igazságokká erősödni. De vajjon ott, ahol fennáll annak lehetősége és kötelessége, hogy e szép frázisokat gyakorlati igazságokká tegyék, nem szólal meg az ugynevezett lelkiismeret, hogy a cselekvésnek is ki kellene virágoznia, mert idestova elmúlik a szép május is, elhullanak a virágok és a gyümölcstelen ősz után a kegyetlen tél jön megint. Persze nem azokra, akik frázisokból élnek, hanem azokra, akik frázisokban hittek és bizony csalatkoztak.

lel meg az agrárérdekeknek. (Helyeslés a kisgazdáknál és a gazdasági pártban.) A gazdasáradalom egyáltalában nincsen megszervezve. Programot követel a földművelésügyi minisztertől. A földművelésügyi tárca nincs ugy dotálva, amint az szükséges volna.

Forster Elek: Darányi alatt jobban volt dotálva a földművelésügyi tárca.

Szabó Sándor: Csak ne lennének többségben, jobban követelnék! (Ideges mozgás az egységes pártton.)

Gömbös Gyula: Helytelen a magyar termények értékesítésének módja.

Propagandára van szükség úgy a belföldön, mint a külföldön, főleg a Balkánon gazdaságunk érdekében. Nélküli a mezőgazdaság a megfelelő kulturális alapot is.

Élesen támadja a kultuszminisztert, aki a kulturát és annak terjesztését teljesen hiszajátítja saját tárcája részére.

Mostohán bannak a mezőgazdasági szakoktatással is és a talajjavítási munkálatokkal is!

Mayer János: Ez évben 80 milliórd van előirányozva erre a célra és 50 milliórd a következő költségvetésre!

Gömbös Gyula: Mindenekelőtt jelentéktelennek tartja a földművelési oktatásra előirányzott összeget akkor, amikor folyóiratok támogatására 7200 pengő van felvéve a költségvetésbe.

Felkiáltások: Melyik az? Gömbös Gyula: Ennek az országnak de facto agrárországnak kell lennie, az egyoldalúság vádjával is. (Helyeslés a kisgazdáknál és a középben.)

Ezután részletesen foglalkozik a mezőgazdasági szakoktatás, a szikjavítás kérdéseivel. Beszédének tendenciája Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ellen éleződik ki: itt is, ott is megcsipkedik Klebelsberg kultuszminisztert.

Nem nagy kulturpalotákat kell építeni Rómában, — ugymond —, hanem földmivessiskolákat a községekben. Alul kell megalapozni a magyar jövő fundamentumát. Felszólítja a földművelésügyi minisztert, hogy nagyobb eréllyel képviselje az agrárérdekeket a kormányon belül.

Marschal Ferenc: A mezőgazdasági válság kellő közepén vagyunk — mondja. — Világszerte válságban van a mezőgazdaság, de sehol sem annyira, mint Magyarországon. Az indexszámok tanúsága szerint

a német mezőgazdaság beszerzési és eladási közötti arányszám 15 százalékkal kedvezőbb a magyar gazdasági helyzetnél.

A magyar mezőgazdaság tulságosan drágán termel. Összehasonlítja a termelési költségeket Németország és Magyarország között. Az indexszám a két állam között így

Horthy kormányzó a debreceni egyetem diszdoktora

Budapest, május 6. MTI jelenti: A kormányzó a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem négy kara által felajánlott református hittudományi, jogi és államtudományi, orvostudományi és bölcsészettudományi tiszteletbeli doktorságot elfogadta és megenged-

te, hogy a debreceni gróf Tisza István Tudományegyetem tanácsa a református hittudományok, a jogi és államtudományok, az orvostudományok és a bölcsészettudományok honoris causa doktorává avathassa és a tiszteletbeli doktori oklevelet részére kiállíthassa.

Agrársérelmeket panaszoltak a földművelésügyi tárca általános vitájában

Budapest, május 6. A képviselőház mai ülésének megnyitását jelző csengők már negyedtizenegykor megszólaltak és Zsitvay Tibor elnök öt-hat képviselő jelenlétében már el is foglalta helyét az elnöki emelvényen, az ülést azonban Mayer János földművelésügyi miniszter nem engedte megnyitni, mert nem volt még jelen Erdélyi Aladár, a földművelésügyi tárca előadója. Zsitvay Tibor erre lejtött az emelvényről és hosszas tanácskozásokba kezdett a földművelésügyi miniszterrel, aki rendkívül ingerülten viselkedett, nyilvánvalóan úgy az előadó távolléte, mint a jelenlevők csekély száma miatt. Végül is úgy oldották meg a kérdést, hogy

helyettes előadóként Kálmán Jenőt ültették az előadói székbe. „Farkasfalvi” Farkas Géza volt az első felszólaló. Az előnév felémliése általános feltűnést keltett, mert hiszen régi parlamenti gyakorlat, hogy a képviselőknek sem előnévét, sem doktori címét nem szokás megemlíteni.

Farkas Géza beszédében kifogásolta, hogy a földművelésügyi tárca tulságosan mostohán van dotálva. — A termelési költségeket kellene elsősorban csökkenteni, ami a kartellek kapzsisága miatt szinte lehetetlen. Hetvenötfele kartel van Magyarországon, amelyek mind ráfeküsznek a mezőgazdaságra. A petróleumkartel például mindent elkövet, hogy a petróleum behozatalának kedvezményes vámját a kormány ne hosszabbítsa meg, hanem az aranyvámot leptsesse életbe.

Gaál Gaszton: Hát szabad egy-

általán vámot szedni ezután?

Farkas Géza:

Külföldön mindenütt megrendszabályozták a kartelleket.

Rothenstein Mór: Csak Magyarországon nem!

Farkas Géza: A MÁV díjszabása megbénít minden szállítási lehetőséget. Egy szabolcsmegyei gazda például Pest megyében vett nádat. Hetezer kétét 12 millió koronáért vásárolt, a szállítási költség pedig 9 millió korona volt, tehát

a vételárnak több, mint háromnegyedrésze.

(Nagy felháborodás a Ház minden oldalán.) Határozati javaslatot nyújt be a vízügyi törvény módosításáról. A költségvetést elfogadja.

Ivány Béla nem a költségvetés egyes tételeivel akar foglalkozni, mert az a meggyőződése, hogy a kormány költségvetése nem kialakult költségvetés, így tehát nagyon sok szempontból jogosan lehet kritizálni. Az agrárörökösödés és ezzel kapcsolatos egykerendszerrel foglalkozik, amelyet aggályosnak tart. A költségvetést elfogadja.

Gömbös az agrárérdekekért

Gömbös Gyula csodálkozik, hogy ma, amikor a földművelésügyi tárca költségvetését tárgyalják, az egységes párt társaskirándulást tervez az aranyvámavásár megtekintésére. A költségvetéssel foglalkozva kijelenti, hogy a magyar közgazdaságnak csak egy feladata lehet, mindent az agrárérdekek szempontjából berendezni. A magyar miniszterelnök a gabona minisztere kell, hogy legyen. A mai hitel és gazdasági politika egyáltalában nem fe-

alakul: A szénél Németországban 135, Magyarországon 425, a vasnál ott 124, nálunk 170, a műtrágyánál nálunk 99, ott 86 és így tovább. A termelési költségek nagysága egyenes arányban van a kar-telek nagy számával.

Hetvennégy kartelt szőmitott össze, amelyek ráfeszítenek a magyar mezőgazdaságra.

De a termelési költségeket emeli a szállítási-, vám- és forgalmiadó-költségek is. A porosz szén Budapesten 545 százalékkal drágább, mint mikor a porosz bányából elindul. De nagyon drágán kell megfizetni a benzint és a petróleumot is. A földmivelésügyi miniszternek tiltakoznia kell az ellen, hogy e két cikk vámját a minisztertanács fel- emelje. Majd fölemlíti, hogy a nyersbőr az egyetlen, amelyre még kiviteli tilalom áll fenn, pedig ezen a téren rengeteg kár éri a magyar gazdákat. A borjubőr például nálunk két pengő, Bécsben 2.44 pengő, Manheimben 3.64. A tarka marhahőr nálunk 84 fillér, Bécsben 144 fillér.

A magyar gazdának azért kell jóval olcsóbban elviesztegetni a bőrt, mert a bőrkartelek miatt tilos a magyar bőr kivitele.

Teljes lehetetlenség, hogy ezekkel a bajokkal a kormány komolyan ne foglalkozzék.

A kisebb mezőgazdasági ágak támogatását sürgeti, mert ezek hatályosabb támogatásával válik lehetővé a kereskedelmi mérlegből a deficit eltüntetése. A költségvetést elfogadja.

Klein Antal a gazdák panaszait teszi szóvá. A költségvetést elfogadja.

Gömörey István a vízlecsapolási munkálatok rendezését sürgette. A költségvetést elfogadja.

Czettler Jenő: Vége az agrárkonjunkturának, nemcsak gazdáknak, hanem kereskedőknek is kell lenniük. Sürgeti a kamattörvényt, az intenzív gazdasági oktatás céljából pedig szükségének tartja jól fizetett tanítók beállítását. Gondoskodni kell a sok százezer hektoliter homoki bor elhelyezéséről.

Gaál Gaszton: Igyuk meg magunk!

Czettler Jenő: Ugy van!

Gaál Gaszton: Akkor a csecsemőkkel is bort kell itatni!

Czettler Jenő: Lesznek, akik a csecsemőket felmentik e kötelesség alól, a nemzet érdekében. (Derült-ség.) A javaslatot elfogadja.

Sokorópátkai Szabó István a földmivélszolgálat reformját sürgeti. A költségvetést elfogadja.

Gömörey Sándor a gazdasági felügyelők számának szaporítását kéri. A költségvetést elfogadja.

Csontos Imre hevesen támadta a szociáldemokratákat, a költségvetést elfogadta, ugyszintén *Barla Szabó József* és *Gálffy Dénes* is.

A Ház ezután általánosságban elfogadja a költségvetést. Ülés vége 9 órakor.

POPLIN INGEK
8 pengőtől
FEKETÉNÉL.

RAMMINGER hölgyfodrász
VARGA-UTCA 1.
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

Debrecenben is ébreszt a telefonközpont

Budapest, május 6. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a budapesti távbeszélő hálózatban 1925. évben bevezetett ébresztő szolgálatot kiterjeszti mindazon vidéki távbeszélő központokra, amelyek folytatólago- san éjjel-nappali távbeszélő szolgálatot tartanak.

Ennek az intézkedésnek következtében ezután vidéken a folyto- nos szolgálatú távbeszélő közpon-

tokhoz csatlakozó állomások elő- fizetői a távbeszélő központoknak távbeszélő megbízást adhatnak arra, hogy az általuk meghatározott időpontban központi állomásuk felkeltés, vagy figyelmeztetés cél- jából becsöngessen. A megbízás egy-egy alkalomra szól. Díja 12 fillér, amelyet a posta a távbeszélő beszedék díjainak példájára hitelez s azokkal együtt a következő hó- napban szedi be.

Müller Mátyás 25 éves jubileumán A biborruhas hölgy prömierjét dirigálja

Május 10-én, kedden este külső- ségeiben díszes és amellet meleg, bensőséges ünnepe lesz a Csokonai- színháznak, amelynek társulata és direktiója az egész magyar szinész- tettel együtt jubilálja Müller Má- tyást, a Csokonai-színház országos nevű, kiváló karnagyát, működésé- nek 25 éves fordulóját alkalmából.

Huszonöt esztendeje szolgálja Müller Mátyás kiváló tudással soha nem lankadó energiával és fiatalos lelkesedéssel, frissességgel a magyar zenekultúra ügyét és csak kevesen tudják, hogy az érdekes, intelligens fejű karmester mögött nem mindennapi mult van.

Huszártiszt volt Müller Má- tyás, a szabadkai 4-es közös huszárok kapitánya.

s még most is sokszor érezni lehet, hogy a karmesteri pálcá a huszár- kard súlyával lendül meg kemény markában és rövid, energikus moz- dulatai a vezényező harsány éles- ségével csattannak. Mikor tartalék- ba vonult, kitűnő zenesz lévén — gyermekkorában már művészsám- ba ment kiváló zongorajátéka miatt — karmester lett. Nagyvárad, Pozsony, Miskolc és Kolozsvár áll- omások jelzik pályáját, de a leg- több ideig mégis Szegeden volt, ahol többször megkínálták a szin- ház igazgatóságával is. Hét esztendővel ezelőtt jött Debrecenbe — előzőleg Budán dirigált — és ez

alatt a hét esztendő alatt igen nagy ügy, mint a többi városban, általá- nosan nagyrabecsülik kiváló tu- dásáért és szeretik urt egyénisé- géért.

Karmesteri pályájának 25 esz- tendejéből helet a Csokonai- színház karnagyi és igazgató- helyettesi székhelyben töltött Mül- ler Mátyás

és hét esztendő alatt igen nagy érdemeket szerzett Debrecen zene- kultúrájának fejlesztése körül. Irányjelzően stílusosak, szépek voltak azok az előadások, amelye- ket ő dirigált a Csokonai-színház- ban, nagy tudását, széleskörű ta- pasztalatait mindenki magasra ér- tékeli és nagyrabecsüli, mint em- bert pedig, mindenki szereti és tisz- teli nemes, urt gondolkozásáért.

A Müller Mátyás jubileumi este ünnepe lesz Debrecen egész intelligens társadalmá- nak

és bizonyos, hogy a keddi díszlő- adáson — amelyen Müller Mátyás A biborruhas hölgy prömierjét di- rigálja, a címszerepben Kolbay Il- dikóval — Debrecen egész zene- kedvelő közönsége jelen lesz, hogy kifejezze iránta érzett szeretetét és tiszteletét. Az ünnepi előadás je- gyei iránt már az első napon kivé- telenen nagy érdeklődés nyilvánult meg; jegyek a Csokonai-színháznál válthatók.

A mezőgazdasági kamara termésérté- kesítési értekezlete

A tiszántúli Mezőgazdasági Ka- mara a mezőgazdasági termelvé- nyek értékesítéséről május 22-én, délután 3 órakor Hajdumegy székháza nagytermében értekezle- tet tart.

A program a következő: 1. El- nöki megnyitó: Kállay Miklós, a tiszántúli mezőgazdasági kamara elnöke. 2. Az értekezlet célja, tárgya és tárgyalási rendje: elő- adja dr. Rác Lajos m. kir. gazda- sági főtanácsos, a tiszántúli mező- gazdasági kamara igazgatója. 3. Mezőgazdaságunk termelvényeinek értékesítési baja s javítási lehetősé- gek. Előadó: Dr. Serbán Miklós m. kir. gazd. és keresk. tanácsos, az országos mezőgazdasági kamara titkára, Budapest. 4. Felszólalá- sok.

Az előeláthatólag nagy érdeklődésre tekintettel kéri, hogy a felszólalni kívánók sziveskedjenek ez óhajukat a tiszántúli mezőgaz- dasági kamara (Debrecen, Hu- nyadi ucca 5. sz. l.) lehetőleg má- jus 20-ig írásban közölni. Az elő- terjesztendő javaslatokat és lehe-

tőleg adatszerű indokolásokat ki- vánatos írásban beszolgáltatni. Arucsoportok szerint feltáran- dók volnának a következő kérdé- sek:

1. Feltűnőbb jelenségek az ár- alakulás szempontjából. 2. A ter- melői árak alakulása és az ebben a tekintetben mutatkozó feltűnőbb helyi eltérések felfelé, vagy le- felé a paritásos ártól, valamint ezen eltéréseknek okai. 3. Milyen visszasságok és nehézségek mutat- koznak az értékesítés terén ár- csoportonként? 4. Mennyiben van- nak a kisgazdák az értékesítés szempontjából hátrányosabb hely- zetben és mily termékeknél, mily okból. 5. Hol és milyen termé- nyekben mutatkozott, vagy vár- ható túltermelés vagy időszakon- kint túlkínálat és az milyen ha- tással van az árakra. 6. Az utak állapota mennyiben befolyásolja az értékesítést. 8. Javaslatok az ér- tékesítés terén mutatókozó nehé- zségek és visszasságok megakadá- lyozására és elhárítására.

Arucsoportok: I. csoport. 1. Ga-

bona (buza, rozs, árpa, tengeri, zab stb.) 2. Hüvelyesek (bab, borsó, lencse stb.) 3. Magvak (hengermagvak stb.) 4. Olajos magvak (repce stb.) II. csoport. 1. Vágó- marha (borju). 2. Hizott sertés (urasági és szedett). 3. Sertéshus, zsír és szalonna. 4. Birka (hizott ürü). 5. Baromfi (élő és vágott). 6. Hal. 7. Tenyészállatok (jármos ökrök). 8. Sovány sertés. 9. Tej, vaj. 10. Gyapju. 11. Tojás. III. csoport. 1. Bor. 2. Zöldség és fő- zelék. 3. Gyümölcs és szőlő. 4. Burgonya.

A máv. filharmonikus zenekar évadzáró hangversenye

Vasárnap este pontosan 8 órai kezdettel tartja meg a máv. filhar- monikusok kitűnő zenéi együttese sikereiben gazdag szezonját bere- kesztő hangversenyét.

A megnyilvánuló forró érdeklő- dést indokoltá teszi a nagy körül- tekintéssel megállapított színes és ragyogó műsor mellett a filharmoni- kusok sokszor méltott képessé- ge, a zenekart vezető Ábrányi Emil európaiilag elismert művésze és Medek Annának, a m. kir. Opera- ház nagyszerű művésznőjének sze- replése.

Minden jel azt mutatja, hogy a megértő szeretettel körülvett filhar- monikusok szezonzáró hangversenyét bensőséges meleg siker fogja kísérni. A még rendelkezésre álló jegyek Hegedűs és Sándor Rt. cég- nél válthatók a szombati nap fo- lyamán, vasárnap d. e. 10 órától pedig a Bika-szálló előcsarnoká- ban.

Pontos megjelenést kér a rende- zőség, mert a hangverseny egyes számai alatt a terem ajtajai szigo- ruan zárva tartanak.

Vetített képekkel illusztrálják az Iparoskör vasárnap dél- után előadását

A Felvidéknek szentelt a legkö- zelebbi vasárnapon, e hó 8-án tar- tandó kulturdélutánját az Iparos- kör s ezen kulturdélutánra oly előadókát sikerült megnyerni, akik- nek már pusztá nevéik is biztosítják annak sikerét, így előadók lesz- nek: Dr. Széll László gazdasági akadémiai tanár, dr. Horvay Ró- bert c. reáliskolai igazgató. Rajtuk kívül szerepelnek még: Bessenyei Erzsébet és Bessenyei György, Ke- rekcs R., Pákos E., Tóth P. s Var- ga L. is.

Miután pedig a kulturdélután előadásait vetített képekkel kísé- rik, a költségek fedezésére szem- mélyenként 20 fillér hozzájárulást fog kérni a rendezőség.

Az igen érdekesnek és nívós- nak ígérkező előadásra ezúton hívják meg Debrecen iparosait, azok csa- ládtagjait és különösen a felvidé- kieket.

Bélrenyhességnél

használ a

Parádi viz

Verszegényeknek orvosilag javallva.

A villamos elé velet e magát, de nem történt baja

Pénteken reggel az Attila téren a robogó villamos elé vetette magát Kelemen László 22 éves fiatalember, aki a Szent Anna ucca végén lakik. A villamos vezetője észrevette és még idejében lefékezte a kocsit és a fiatalembernek semmi baja nem történt.

A rendőr igazoltatta a fiatalembert, aki elmondta, hogy öngyilkos akart lenni, de az okát nem mondta meg. A rendőr szülei lakására vitte a 22 éves öngyilkosjelöltet. Ügyben a nyomozás folyik annak megállapítására, hogy miért akarta eldobni magától az életet.

Ismeretlen fiatal ember bécsi cég nevében követelt el szélhámososságot Debrecenben

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Balogh István Hajnal ucca 19. szám alatti hentesmester, hogy az üzletében megjelent a múlt év novemberében egy jól öltözött fiatalember és a bécsi Markus Brunn cég nevében árukat kínált eladásra és fel is vett 220.000 korona előleget. Az árut nem kapta meg és leveleire sem kapott választ.

A debreceni rendőrség értesítette a bécsi rendőrséget, mire ez lefolytatta a nyomozást és megállapította, hogy a bécsi cég senkit nem küldött Debrecenbe és az, aki a hentesmesternél járt, csak szélhámos lehet. A nyomozás a szélhámos kézrekerítésére folyik.

Kölcsönös rágalmozási pör siketnéma intézeti tanárok között

A debreceni siketnémák intézetében az 1918-as forradalom idején az intézet igazgatóját Markovits Árpádot megfosztották állásától és helyére Govrik Béla siketnéma intézeti tanár került, mint bizalmi férfi. A forradalom után Govrikot elbocsátották és visszahelyezték állásába Markovits Árpádot. Govrik állásnékül maradt, nem tudott sehoh sem elhelyezkedni és volt idő, amikor a családját csak úgy tudta eltartani, hogy zsákokat és csomagokat hordott a napszámosokkal együtt. A sok nélkülözés és nyomor okozójának Markovicsot tartotta és 1921-ben az egyik debreceni napilapban súlyos véddakat emelt Markovits ellen. A nyilatkozatra Markovits Árpád a lapban válaszolt és ugyancsak kompromittáló cikket írt Govrikról. A cikkek miatt megindult a kölcsönös rágalmozási pör, amelynek tárgyalását pénteken délelőtt kezdte meg a debreceni törvényszékben Serly Jenő dr. tanácsa. A tárgyaláson mind a két részről bizonyítani kívánták állításaik igazságát. A bíróság elrendelte a felek részéről kért bizonyítást és a tárgyalást elnapolta.

BECSI KEMÉNY GALLÉR
1 pengő
FEKETÉNÉL.

Beomlott egy ház a Hajó uccán

Pénteken délelőtt a Hajó és a Honvéd ucca sarkán lévő földszintes ház, amit Percz pékmester bérel, váratlanul beomlott és a törmelékek összezsúrták a szobák butorait. Szerencsére a házban nem volt senki és így emberéletben nem esett kár.

A házbeomlás ügyében a rend-

őrség részéről megtették az intézkedéseket és rendőrt vezényeltek ki a rom őrzésére, mert a beomlott falak és összetört gerendák közt ott hevernek a roncsolt butorok. A kis ház nagyon régi épület volt és valószínűleg az az oka a beomlásnak, hogy a régi falak nem bírták már a súlyos tetőzetet.

Az ügyészség felfolyamodta a vádtanács döntését, amelyben Kallai Géának óvadék ellenében való szabadrábra helyezését rendelte el

Napokkal ezelőtt megírtuk, hogy Kallai Géza, a miskolci munkásbiztosító pénztár előzetes letartóztatásba helyezett igazgatójának hozzátartozói Kürtz Jakab dr. ügyvéd útján beadvánnyal fordultak a miskolci törvényszék vádtanácsához, amelyben Kallai Géának százmillió korona óvadék ellenében való szabadrábra helyezését kérték. Még a vádtanács döntése előtt ezt az összeget kétszázmillió koronára emelték fel.

A miskolci törvényszék vádtanácsa szerdán délelőtt ült össze és meghozta a döntését, amely szerint helytadott Kallai Géza kérelmének és az óvadék biztonságba helyezésével egyidejűleg elrendelte

Kallai Géza szabadrábra helyezését.

A kétszázmillió koronát Kallai egyik hozzátartozójának ingatlanára kellett bekebelezni. Ez a bekebelezés csütörtökön délelőtt megtörtént, úgy hogy továbbra semmi akadály sem volt a vádtanács végzése végrehajtásának.

A déli órákban azonban váratlan fordulat történt az ügyben, amennyiben az ügyészség a vádtanács végzése ellen felfolyamodást jelentett be. Kallai Géza előzetes letartóztatásának ügye az ügyészség felfolyamodása következtében ismét a debreceni ítélőtáblához került, amely a jövő hét elején hozza meg végleges döntését.

Véget ért a református egyetemes konvent ülésese

Budapest, május 6. Délelőtt 10 órakor kezdődött a református egyetemes konvent harmadik napja.

Szentpéteri Kun Béla dr. javaslatára a konvent felkéri a kormányt, hogy az egyházi hatóságok és vármegyék közigazgatási bizottsága között felmerült hatásköri összeütközéseket igyekezzen kiküszöbölni.

Az elnökséget arra is felkérték, eszközöljék ki a lelkesítő körpótlékok teljes vaázolását. A közjogi bizottság jelentéséhez Ravasz László, Antal Géza püspökök, Kováts J. István teológiai igazgató és Juhász Gyula eszperes szölközött hozzá.

Végül határozati javaslatban fogadták el, hogy sérelmesnek tartja a konvent a kultuszminiszter azon intézkedését, hogy

a ref. lelkészek, tanítók államsegélyét a földreformöldek jövedelmének arányában leszállítja.

Felkérték az elnökséget, hogy a kultuszminisztert sérelmes intézkedése visszavonására bírja.

Ravasz püspök javasolta, hogy az egyház a tanároknak és tanítóknak címeket adományozhasson. Örömmel üdvözlö a konvent a május 21—22-én összeülő első országos ref. nagygyűlést.

A konvent augusztus 20-nak megünneplése ügyében fenntartja egy régebbi álláspontját. Nincsen olyan országos törvény, amely István király napján a mezőgazdasági munkát tiltaná, feltéve ha a munka más vallásfelekezetek ünnepeit nem zavarja.

Az államsegélyezésről Balta-zár Dezső dr. püspök a következőket mondta:

— A kultuszárca idei költségvetésébe sajnálatos tévedés csuszott be. Az indoklásban ugyanis szóról-szóra az foglaltatik, hogy a magyarországi protestáns egyházaknak az 1848. évi XX. t.-c. 3. § a alapján juttatott államsegély elérte a békebeli színvonalat.

Ez a kijelentés nem állja meg helyét,

mert a csonkaországra számítva a három különböző cmen folyosított állami segély, ezenfelül a rendkívül. segély összege a békebelinek még mindig csupán 54 százalékára rug. egyébként az állami segélyekkel együtt a háborúelőtti-nek 64 százalékára.

A konvent megállapította ezután, hogy a maga részéről minden lehető elkövet az irányban, hogy

a vasárnapi általános munkaszünet végre teljesen kiépüljön.

A kultuszminiszter egyébként már megkereste a kormány többi tagjait és azt a kívánságát is kifejezte, hogy a korcsmák vasárnapi zárvtartását a kormány rendelje el.

A két lelkészárva-intézet, a Kálvineumok számára kért földet az OFB még nem utalta ki.

Ravasz püspök megköszönte az elnökség munkáját. Majd Baltazar püspök imájával és Degenfeld József gróf elnöki zárözavaival véget ért a református egyetemes konvent ezidei ülése.

— A debreceni Székely Társaság irodalmi délutánját nem május 8-án, hanem 14-én, vasárnap délután hat órakor tartja meg a Döczy-intézet (Kossuth ucca 33.) dísztermében.

Árvizveszedelem fenyegette Sátoraljaujhelyt

Miskolc, május 6.

Tegnap a nagy esőzések következtében hirtelen megduzzadt a Bonyva folyó, amely nem bírta levezetni a sok esőt és ezért kiöntött. Az áradás behatolt Sátoraljaujhely városába is. A nagy vihar következtében a telefonvezetékek Miskolc és Sátoraljaujhely között megrogálódtak és így egész éjszaka nem lehetett összeköttetést kapni Sátoraljaujhellyel.

Ma reggel kilenc órakor végre sikerült a telefonösszeköttetést helyreállítani és ekkor azt a felvilágosítást adták, hogy semmi különösebb baj nem történt, csupán néhány házat öntött el a víz, itt a tűzoltóság nyújtott segílyt. Az árvizveszedelem azonban mára teljesen elmúlt.

Feljebb azonban a hegyek között már itt-ott jelentősebb kárt is okozott a zápor. Így a cseh megszállt területen levő Csörgő és Lengyene között a vasuti töltést megrogálta, úgyhogy jöideig csak az egyik sinpárt lehetett használni.

A Károlyi-féle hegyközi kisvasutat is alámosta Radvány mellett rövidebb szakaszon a vízár és ezt a vasutat sem lehetett egy ideig használni.

Komolyabb kárt a nagy zivatar nem okozott.

Visszaélték az erkölcsvédelmi rendelettei

Budapest, május 6. Csinos nőt és vele egy fiatalembert állított ma éjszaka az egyik őrszemes rendőr a főkapitányság központi ügyeletére. Az volt a vád ellenük, hogy az uccán a leány ismerkedési jeleket rendezett, majd amikor egy-egy férfit sikerült léprecsalni, a fiatalember odaugrott és az ismerkedő férfira ráíjesztve, megszarolta. Ez a manőver, amely az erkölcsrendészeti rendletnek azt a paragrafusát használta ki, hogy nőket az uccán megszólitani nem szabad, többbízen sikerült is.

A leányt Juhász Juliának, a fiatalembert Gerstl Géának hívják. „Akcióik” több esetben megismétlődtek a főváros uccáin, főképpen éjjel felé Hyenkor az utvonalak már meglehetősen néptelenek és a manőver rendszeren sikerült is. A rendőrségnek bizalmasan három esetet sugtak be, teljesen egyforma személyleírással, míg végre sikerült kézrekeríteni a pesti éjszakai zsaroló légyott rendezőt.

Tegnap a belváros egyik csendes uccáján tízenegy óra után akarták megrendezni a szokásos jelenetet. A leány „kikezdett” egy sétáló úrral, percek alatt együtt sétáltak, mire odatoppant Gerstl Géza is és erélyesen tiltakozott „menyasszonynya molesztálása” ellen. Az áldozat eleinte mosolygott a dühös ki-

Harisnyák, zoknik
minden minőségben
Márton Gyula és fia
Főtér 25.

Üzletáthelyezés!

Moskovits József uri szabó divattermét
JUNIUS HÓ ELSEJÉN ÁTHELYEZI
PIAC UCCA 41. SZÁM ALÁ

Üzletáthelyezés!

fakadásokon, majd amikor a „völgy” pénzre terelte a dolgot, ahelyett, hogy fizetett volna, maga követelte, hogy hívjanak rendőrt. Ez kívül állott Gerstl számításán, aki most már pénz nélkül is szívesen eltávozott volna, csak hogy a rendőrt kikapcsolják, azonban az „áldozat” nem hagyta annyiban a dolgot.

Igy került Juhász Julia és Gerstl Géza a főkapitányság központi ügyeletére. Tagadtak ugyan, de a rendőség az adatok alapján őrizetbe vette őket.

A volt Iskolatársak szövetségének matinéja

A „Volt Iskolatársak Szövetsége” vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegyeháza dísztermében tartandó *irodalmi matinéjének műsora.*

1. Révfy: „Bus magyarok imádkoznak”. Előadja a leányképzőiskola énekkara.
2. Megnyitó beszédet mond dr. Baltazar Dezső, az egyesület fővédnöke.
3. a) Szabados: Ária a „Bolond” c. operából. b) Hubay: „A cremonai hegedűs” madárdala. c) Dienzl O.: „Lilionszál”. Éneklő Bergmanné, Wolff Gitta, zongorán kíséri Nagy Vilike.
4. „Az erdélyi irodalom, különös tekintettel Áprily költészetére” címen előadást tart Konez Aurélné, az egyesület örökös elnöke. Az előadás keretében Áprily-verseket mutatnak be: Szücs Juci: „A márványunk meséje”; Csűrös Ferike: „Vonatra várók”; M. Szücs Margit: „Tálalkozásom Farkas Gabriellel”; Geréby Pálma: „Tetön”; M. Szücs Margit: „Az irisórai szarvas”. Pap Kató: „Tavaszi házsongárdi temetőben”; Kölcsey Klárka: „Beszenyey”; Koppányi Juliska: „A fialom”; Kölcsey Klárka: „Fiamnak”.
5. Himnusz. Éneklő a közönség.

Jegyek ára: Ülőhely 2 pengő; állóhely 50 f. A diákjelölti célokra rendezett előadások felülfizetéseket köszönettel fogad a szövetség.

A kávéosok a vásárcsarnokban

Hozzászólás a közönség köréből

Nem igen volt mostanában olyan középítkezés, amelyik annyira érdekelt volna a város közönségét, mint a vásárcsarnok. A lapok állandóan foglalkoznak a csarnok tervével, megoldásával. Ez készített engem is, hogy néhány sort írjak, — hátha az „illetékesek” elolvassák és megszívlelik irásom. Amint a beosztási tervből olvastam, a hatóság férőhelyeket akar az új csarnokban adni a rózsateri kávéosoknak, főzőknek és pedig a csarnok galériáján. Hát kérem, az igen sok kellemetlenséget fog okozni. Tudjuk jól, hogy a csarnokok mindenütt hűvös, levegős, szellőztethető helyiségek. Hiszen állandóan tiszta levegőre van az ott elhelyezett áruknak, élelmiciknek szüksége. Már most, ha a csarnokba helyezik a kávéosokat és ételfőzőket, ott gőz és szag terjed szét, pláne, ha valami hagymás ételt főznek, vagy mondjuk, egy-két lábos tej kifut! Ez nem a csarnok belsejébe való, hanem, ha már mindenáron akarnak azon az egy pár kifőzőn segíteni — bár vannak a Csapó uccán szép számmal kávémérések — akkor tessék a nyitandó uccavonal felőli földszinti helyiségekből azoknak adni. Ez

izolálva lesz a főépülettől s annak a levegőjét nem bízósítik, nem melegítik. Vagy talán lehetne a Simonffy uccai sátrakba elhelyezni a kávéosokat, de semmi szín alatt nem tanácsos az új, modern vásárcsarnokot máris ledegradálni kávéosok és lacikonyhas „vallalkozókkal”. Ezeknek és fogyasztóknak a vásárcsarnokon kívül van a helyük.

A Mississippi eddig félmillió embert tett hajléktalanná

Newyork, május 6. New Orleansból jelentik: A folyton növekedő vízár Louisiana állam területének immár felét elöntötte.

Körülbelül félmillió ember hajléktalan; egyes helyeken tízezerrel állnak az emberek élelmiszer és meleg ruha nélkül.

A tifuszjárványra való tekintettel a hatóság nagyarányú védőoltásokat kezdett meg.

Rayvilienél váratlanul gátszakadás állott be. A város fele víz alá került. Helyenként a víz négy méter magasságban áll. Tartós esőzések következtében a vízár folytonosan emelkedik. Attól tartanak, hogy huszonegy órán belül a város teljesen víz alá kerül.

Newyork, május 6. A New Orleansból érkező legújabb jelentések szerint Louisiana államban a Mississippi gátja ismét több helyütt beszakadt. Rengeteg falut kiürítettek. Rayville városa teljesen víz alá került. Szakértők véleménye szerint most már

Ma délután van a református főgimnázium nagy cserkészünnepélye

Óriási büffé a cserkészdélutánon és a táborútnál — Rendkívül olcsó árakat állapított meg a hölgybizottság

Nem remélt mértékben nyilvánult meg az áldozatkészség a református főgimnázium cserkészcsapatának az ünnepélyeivel kapcsolatban. Dr. Sallay Lajosné elnöklelté alatt a 20 tagú cserkészcsapat bizottság tegnap délután összegezte a büffé számára megajánlott adományokat. Eszerint begyűlt 60 torta, 35 tál hideg sült, 16 tál szendvics, 15 kg. kolbász, szalámi, 24 tál sütemény, 80 liter bor s a szükséges ásványvíz, 2 hordó és 20 üveg sör, narancs és cukorkafélék stb. stb.

A kibocsátott jegyek már mind elkelték s minthogy az érdeklődés még egyre nagy, mintegy 70 újabb ülőhelyet állított be a csapat parancsnoksága. Ezek már csak a cserkészcsapatnál kaphatók. A jegyek nemcsak a délutáni időre, hanem a táborútnál is érvényesek. A délutáni program legkiemelkedőbb része lesz a táborépítés. Az egyes örsök versenyben állítják fel sátraikat, építik meg az egész tábor. Az így felállított tábor zászlója alatt történik a fogadalomtétel, melyet a csapat új cserkészei dr. Rácz Lajos gazdasági főtaná-

sárcsarnokot máris ledegradálni kávéosok és lacikonyhas „vallalkozókkal”. Ezeknek és fogyasztóknak a vásárcsarnokon kívül van a helyük.

alig van remény arra, hogy az új New Orleans városát elkerülje.

New Orleans, május 6. A legutóbbi huszonegy órában ismét bőségesen esett.

Ez a körülmény még fokozta az árvízszujtotta lakosság gyötrelmeit, mert a menekültek sátrakban táboroznak. Közel ötszáz ezer hektár áll víz alatt a leggazdagabb gyapot- és cukortermő vidékeken. Egyedül Louisiana államban hárommillió hektárnyi területet öntött el az árvíz.

London, május 6. Montreali jelentések szerint Kanada középső államaiban a megduzzadt folyók árja egyre nagyobb területeket önt el.

Manitoba államban most már 3000 hektár gabonaföld áll víz alatt

s az árvíz még korántsem érte el a kulmációs pontot. A kanadai vöröskereszt egyesülete az árvíz-károsultak segélyezésére nagyarányú gyűjtési akciót indított.

csos, kerületi cserkészelnök előtt tesznek le. Rendkívül érdekes versenyek, játékok, krinolin és lasszó mutatványok, komoly és tréfas jelenetek egészítik ki a műsort.

7 órától fél 9-ig a tornacsarnokban berendezett büffében a bölti, illetve vendéglői áraknál sokkal olcsóbban költetheti el vacsoráját a közönség. A finomabbnál finomabb sülték és cukrászsütemények egész garmada kerül eladásra. Itt a cserkészcsapat és urleányok szolgálnak fel. A vacsora ideje alatt a gimnázium ének- és zenekara, a rádió, szavalat és egyéb számok szórakoztatják a közönséget.

Koronája lesz az egész napnak az este 9 órakor kezdődő táborútnál. Ilyet még a debrecenieknél itthon nem volt alkalmuk látni. A táborútnál maga Debreceni Ferenc parancsnok, a ker. ü. v. elnöke vezeti. Aki a délutáni programon nem lehet jelen, az 50 filléres jegyért vehet részt a táborútnál.

Ha az idő esőre fordulna, úgy az egész ünnepély műsorát összehívva és részben megváltoztatva a tornateremben mutatják be.

NÉMETH LAJOS
ÉTTERMEI ÉS NYÁRI KERTEHELYISÉGE
CSAPÓ UCCA 14. SZÁM ALATT

Frissen csapolt Ré zvény Dupla-Márciasí és Dróher Bak Sör
Kitűnő hegyi és homoki borok
Elsőrendű magyar konyha
MENÜRENDSZER 1 P. 50 FILLÉR

Selyemszűrő kalapok
12.— pengő
FEKETÉNÉL.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTÍT
Csapó ucca 28.

HIREK

Tanári jubileum

A Debreceni Kereskedő Társulat által fentartott polgári fiúiskola tanári kara és ifjúsága szép és megható ünnepségre készül. Ünnepeink fogják az intézet egyik kiváló, nagytudású, a nevelés és oktatás rendkívül nagy nemzeti jelentőségű céljait szent lelkesedéssel és odaadással szolgáló tanárát: *vitéz Kanabé Dezsőt* tanárságának 25-ik évfordulója alkalmából. Az ünnepség, amelyre tanári kar és ifjúság egyenlően nagy lelkesedéssel készül, most vasárnap, nyolcadikán, délelőtt 11 órakor lesz a kereskedőtársulati polgári fiúiskola tornatermében.

A tanügy, a nemzetnevelés terén eltöltött minden munkát megilletődött tisztelettel kell megbecsülni, annál inkább az olyan eredményes munkát, mint amelyet *vitéz Kanabé Dezső* folytatott huszonöt éven át. A tanító, a nevelő munka, ha az eredményes, a legértékesebb munka egy nemzet életében, mert a nemzet jövőjének értéke függ attól. És lehetett egy olyan tudású és olyan pedagógiai tehetségű férfinak munkája eredménytelen, mint *vitéz Kanabé Dezső?*

Egyéniségének rokonszenves volta, fáradhatatlan lelkes munkássága szerezte meg számára azt a nagy megbecsülést és tiszteletet, melysége szerepelt, amely vasárnap most jubiláris évfordulója alkalmából lelkesen ünnepelni hívja az ő tisztelőit és barátait, kártársait és tanítványait és mindenkit, aki őt ismeri.

— **Istentiszteletek a református templomokban; vasárnap május 8-án.** A Nagytemplomban délelőtt háromnegyed 8 órakor dr. Varga Jenő, délelőtt 9 órakor Szele György, délelőtt 11 órakor Kolozs-váry Kiss László, délután fél 1 órakor levente ifjúsági istentisztelet, délután 5 órakor vallásos ünnepélyt tart Hegedűs Kálmán, a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délelőtt fél 12 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Uray Sándor, délután 5 órakor Vallásos ünnepély, dr. Hajdu Gyula, az Arpád-terti templomban délelőtt 10 órakor Hegedűs Kálmán, délután 3 órakor vallásos ünnepély, dr. Ferenczy Gyula, az ispotályi templomban délelőtt fél 9 órakor ifjúsági istentiszteletet tart Kántor József, vt. lelkész, délelőtt 10 órakor Zámbarcy Sándor, délután 5 órakor vallásos ünnepély, Uray Sándor, a Hemokkerten délelőtt 10 órakor prédikál Márki Kálmán. Fancsikán Vajda László, Macson Konrád Zoltán. Vagongyárban szombat délután 3 órakor Uray Sándor.

— **Egyesítették Alsó- és Felső-Józsát.** A belügyminiszter elrendelte a hajdumegyei Alsójózsá és Felsőjózsá kisközségek egyesítését. Az egyesített nagyközség neve Józsá.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A város jog- és pénzügyi bizottsága hétfőn délután a jövő heti közgyűlés ügyeinek előkészítése végett ismét ülést tart, amelynek tárgysorozatán szerepel a telekértékkadó szabályrendelet megváltoztatására, illetve a telekértékkadó megszüntetésére vonatkozó előterjesztés is.

— **A város nem szállítja le a boltlámpákat.** Ismeretes, hogy kereskedői körökben nagy megütközést keltett, hogy a városi tanács javaslatának elfogadásával a közgyűlés magasra emelte fel a városi fűtőhelyiségek béreit. Legutóbb az OMKE interveniált a boltlámpák leengedése érdekében és kérte a várost, hogy az érdekeltek kereskedők boltbérét szállítsa le. A városi tanács most foglalkozott ezzel a kérdéssel és kimondta, hogy azt nem teljesítheti, mert a törvényhatósági bizottság közgyűlése ebben a kérdésben már végérvényesen döntött.

— **Dr. Ecsedi István egyetemi előadása Nyíregyházán Törökországról.** A nyíregyházai Leánykálvinumban előadást tartott dr. Ecsedi István debreceni egyetemi magántanár, ki tavaly nyári törökországi utjáról hozott friss benyomásait mondta el megkapó elevenséggel, közvetlenséggel, bemutatva a helyszínen felvett 70 drb. szobor-szebb fényképeit és a bejárt terület térképeit. Előadása, mely történelmi, földrajzi és ethnographiai érdekességekről szólt, annyira intím és színes volt, hogy a másodmagával tett utján szerzett tapasztalatai, élményei elmondásával állandóan ébrentartotta szép számu hallgatói figyelmét és eredeti, jóízű humorával mindegyik szórakoztatta közönségét.

— **Adomány a Debreceni Patronázs Egyesületnek.** A Borsod-Miskolci Debreceni István gőzmalom Rt. igazgatósága a Debreceni Patronázs Egyesület felügyelete és védelme alatt álló elhagyott szegény gyermekek felségélyezésére 50 pengőt adományozott, amelyért az egyesület nevében ezután is hálás köszönetét fejezi ki Semossy László elnök.

— **Felhívás a selyemtenyésztőkhoz.** A földmivélségi minisztérium az 1927. évi selyemgubó beváltási árat megállapította és pedig az I. osztályu gubók kilogrammonként 2 P 80 f., vagyis 35.000 kor. II. osztályu gubók kilogrammonként 2 P. vagyis 25.000 kor. Ama családok tehát — akik rövid 4 hét alatt — egyéb teendőjük elvégzése mellett — mellék foglalkozásként selyemgubó tenyésztéssel 50 P-től 150 Pengőig, vagyis 2.000.000 koronáig akarnak keresni — még a mai napon jelenjenek meg: Vargakert, Herceg u. 9. sz. alatt Turi Mihály megbízottnál, hol az állam ingyen ad ki mindenki részére már készen kikelt selyemhernyót, tenyésztési papírt és hozzá való utasítást. Ezen felhívást a szülőknek küldjük, mert selyemhernyó csak a felnőtteknek lesz kiadva. M. kir. selyemtenyésztési felügyelőség.

— **Zivatar, hősüllyedés.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Észak-Európa felett légnomási maximum alakult ki, mely tovább erősödve, valószínűleg egész Európa időjárására befolyással lesz. A közép-európai depresszió felszívódott, az idő azonban még itt zivatarra hajló és meleg. Hazánkban tegnap sűrűn voltak zivatarkok, de kevésbé a Dunántúlon mint inkább az Alföldön és főleg az északi hegyes részekben. Az Alföldről megismétlődő erős zivatarkok jelentettek 38 milliméter mennyiségben és jéggel. Egerben is volt jégeső. Tokajban 27 milliméter eső esett. A hőmérséklet az évszakhoz képest igen magas, maximuma többnyire meghaladta a 25 fok Celsiusot. Debrecenben és Budapesten 28 fok Celsius volt. Jöslát: Helyenként zivataros eső. Lassu hősüllyedés valószínű.

— **A debreceni propagandafüzeteiket Budapestben is terjesztik.** Megírtuk, hogy Debrecen város tanácsa angol, francia és német nyelvű propagandafüzeteiket adott ki, hogy a debreceni és hortobágyi idegenforgalmat emelje. Most a székesfővárosi idegenforgalmi hivatal átiratot intézett a debreceni tanácshoz, hogy a füzetekből negyven példányt küldjön fel, mert a füzetekkel a hivatal is fel akarja hívni a figyelmet Debrecen városára. A tanács a kívánt füzeteiket a székesfővárosi idegenforgalmi hivatalnak megküldte.

— **Tiszteletdíjat kér a Ludovika sportegyesület.** A Honvéd Ludovika Akadémia Sportegyesületének célzóv szaksztyála országos célzóvversenyt rendez, amelyre Debrecen városától is tiszteletdíjat kért. A város tanácsa most foglalkozott ezzel a kérdéssel és kimondta, hogy a kérést nem teljesítheti, mert erre fedezete nincsen.

— **Daeből a multimilliomos titkárja lett egy herceg.** Brüsszélből írják: A nemoursi herceg, a belga király unokaöccse Londonban nőül akarta venni egy spanyol herceg elvált feleségét. A belga uralkodócsalád nem látta szivesen a tervet s a viszály azzal végződött, hogy a házasságból ugyan nem lett semmi, az akaratos nemoursi herceg azonban Löwenstein ismert belga bankár és multimilliomos szolgálatába lépett, aki a belga király unokaöccsét titkárjának alkalmazta.

— **Védekezés a peronoszpóra ellen.** Kétharmadát pusztította el a peronoszpóra a tavalyi szőlőtermésnek és a gazdák még ma is tanácstalanul állanak a védekezés kérdésében. A peronoszpóra elleni védekezés, csak akkor vezet sikerre, ha azt kellő időben hajtják végre. Ezért minden szőlősgazda, ki nincsen tisztában a védekezés kezdetének időpontjával, vagy a védekezési eljárásokkal, forduljon válaszbélyeggel ellátott levélben a M. Kir. Földmivélségi minisztérium Növényvédelmi és Növényforgalmi Irodájához (Budapest, V., Oroszgház-tér 11.), ahonnan díjtalanul megkapja a szükséges felvilágosításokat.

— **Irodaváltozás.** Asztalos András építész, akinek lakása és építészeti irodája a Tiszapalotában volt, most úgy lakását, mint irodáját Kigyó ucca 25. szám alá helyezte át.

— **Hírek a rendőrségről.** Szabó Gáborné Bekecs ucca 7. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy csütörtökön a Rákóczi uccai piacon járt bevásárolni s közben barnabőr pénztárcáját 30 pengő tartalommal ellopták. — Jakab Gyula debreceni lakos feljelentést tett egy Kallós József nevű napszámos ellen, mert 10 pengőt és 2 darab lőjárati levelet elloptott tőle és eltűnt. A lőjárati eldobta magától, ezeket megtalálták. A nyomozás megindult.

— **Fővárosi nivóju a Gazdag Cirkusz előadása.** A cirkusz debreceni hívei zsufolásig megtöltik a néhány nap óta itt állomásozó Gazdag Cirkuszt, amely a vidéki lehetőségeket jóval meghaladó produkciókat mutat be. A műsor egy-két közepes számtól tekintve megüti bármelyik fővárosi cirkusz nivóját. A műsor gerincét izgalmas akrobatikus produkciók alkotják és a szereplő artisták olyan hátborzongató biztonsággal végzik életveszélyes feladatukat, hogy a közönség lélekzetviszafelyltva figyeli minden mozdulatukat. Rendkívül ügyes a bicikliző bohóc, de erőssége az előadásnak a gömbművész és a négy ördögösen ügyes angol nyújtóakrobata számai is. Gazdag Aurél lovasoklójája szintén szórakoztató. A két bohóc szünetek közben állandó derűtségben tartja a közönséget.

— **Felülhizetésék.** A Debreceni Borbély es Podrász szakosztály április hó 17-én rendezett tanulmányi alkalmából a szakosztály segélyező pénztára javára a következő urak fizettek felül, tiszteletjegyük felülhizetése címen: Dr. Miszti Károly városi főjegyző, Mándoki Ferenc 5—5 pengőt, Kárpóli Nándor 4, Tóth Lajos építész, Tiszay Lajos 3—3, Halász Alpád, Jezsik Sándor. Nagy Károly Püspökladány, Nemes Alajosné, Kröh Vilmos 2—2, Szilágyi György 2 p. 40 fillért, Fuchsz Imre 2, N. N. 1 pengőt. A felülhizetésék összege 55 pengő 40 fillér. A fenti uraknak hálás köszönetet mondok a felülhizetésékért, amelyeket ezenel nyugtázok. Szikszay Aladár szakosztályi elnök.

— **Öngyilkossági kísérlet 12 gram aszpirinnal.** Pénteken délelőtt a Kossuth ucca 51. számú házban Mészáros Andrásné 32 éves asszony öngyilkossági szándékból 12 gram aszpirint vett be. A mentők kiszállították az asszonyt az egyetemi klinikára, ahonnan gyomormosás után lakására vitték vissza. A kihallgatáson azt adta elő az asszony, hogy családi perpatvar miatt akart megválni az élettől.

— **Baleset a vágóhídon.** A napokban a vágóhídon Györfi József 19 éves hentesinasnak egy sertés felbontása közben megcsuszott a kezében levő élesre fent kés és bal kezének csapódott. A kés súlyosabb természetű sebet ejtett.

— **Gondatlan kerékpározásért 40 pengő.** Szalkai János debreceni iparossegéd néhány hónappal ezelőtt a Kossuth uccán elütötte kerékpárjával Tokai Zoltán iparostanulót. Tokai súlyos sérüléseket szenvedett és közel öt héten keresztül kellett kezelni. A debreceni törvényszék pénteken délelőtt gondatlanságból okozott súlyos testisértes miatt 40 pengő pénzbüntetésre ítélte Szalkai Jánost. Az ítélet jogerős.



— **Áprilisi statisztika a debreceni erkölcsről.** Április hónapban 33 esetben történt feljelentés az erkölcsvédelmi rendelet áthágók ellen. Hatósági közegek 21 esetben, magán egyének 9 esetben tettek feljelentést. A 33 eset a következőképen oszlik meg: káromkodásért eljárás indult 30, ocsmány, fajtalan beszédekért pedig 3 esetben. Április hónapban aszfaltbetütyarkodás nem fordult elő. A pénzbüntetések maximuma április hónapban egy káromkodásért 40 pengő büntetés volt.

— **Költöztetik a Dollárt.** New-yorkból írják: Az egyik nagy amerikai biztosítótársaság a napokban új palotájába költözött és kénytelen volt 20 millió dollárt készpénzben és értékpapirokban az egyik utcából a másikba átszállítani. A dollárokat tíz páncélautóban vitték, a páncélautók mindegyikében három állig felfegyverzett rendőr ült és a páncélautókat motorkerékpáros rendőrök kísérték. Az értékeket tartalmazó ládák ki-és berakásánál minden munkásra két automatapisztollyal felfegyverzett rendőr vigyázott.

— **A pécsi vasmunkások egy része sztrájkba lépett.** Pécsről jelentik: A pécsi vasipari munkások egy része tegnap sztrájkba lépett. A vasmunkások ugyanis március 10-én az ipartestület vasipari szakosztályához és a gyáriparosok országos szövetségéhez memorandumot intéztek, amelyben hivatkoztak arra, hogy a leromlott gazdasági viszonyok évei alatt az órabérek 2—3000 koronára estek le s ezért a munkabérek generális rendezését kérték május 1-éig. Mint-hogy a munkaadók a rossz üzletmenetre való hivatkozással a kérelmet elutasították, a König és Társa gyár 24 munkása sztrájkba lépett. A vasmunkások vezetősége huszonnégy órás határidővel újabb memorandumot küldött a munkaadóknak, azonban több üzemi munkásai nem várták be a határidő leteltét s tegnap reggel sztrájkba léptek. A sztrájkolók száma hatvanhét.

— **Kezét törte játékközben.** Markovits Ibolyka 5 éves leánya pénteken délután az Onossay uccán játszadozott és játékközben elesett és olyan szerencsétlenül vágódott a földre, hogy a bal karját eltörte. A mentők részestették első segélyben a kisleányt.

— **Felkérem mindazon osztálytársakat,** akik 1912-ben a Debreceni Felső Kereskedelmi Iskolában érettségiztek, hogy 15 esztendő talákozónk megrendezése céljából címeiket velem sürgősen közölni sziveskedjenek. — Kontsek László, Debrecen.

— **Meghívó.** A Zion debreceni betegsegélyező egylet f. hó 8-án, vasárnap d. e. 10 órakor tartja évi rendes és tisztújító közgyűlést, amelyre úgy a rendes, mint a pártoló tagokat ezennel meghívja az előjáróság.

— **Felbivom volt osztálytársaimat,** akik 1914. évben a Debreceni Felső Kereskedelmi Iskolába beiratkoztak és ott érettségit tettek, hogy 10 éves talákozónk előkészítése végett címüket tudassák és pedig az A-beliék Popovics Gyulával, Hunyadi ucca 13. és a B. osztálybeliek velem. Krauss Imre, Debrecen, Piac ucca 81.

— **A Nyugat május 1-i számát** Ignókus kitűnő cikke vezeti be Vajda Jánosról, a költő születésének száz

ALADIN
DUPLAEROS
ZOMANGEDÉNYEK
JÓTALLAS MELLETT
KAPHATOK!
SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében DEBRECEN

éves fordulója alkalmából. A szám másik rendkívüli érdekessége cikkét K. K. Nicolaisen, a kiváló dán esztétikus írta Martin Andersen Nexö-ről, a világhírű dán regényíróról. A Nyugat számára írt tanulmányt kéziratból Hajdu Henrik fordította. Elek Artur cikke — Egy művészettörténeti emlékezése — Adolfo Venturi-nak most megjelent önéletrajzával foglalkozik. A tanulmányok sorából ki kell még emelni Hevesy Iván méltatását Elisabeth Bergner-ről, a filmművészet legkülönb. nő-alakjáról. A gazdag szépirodalmi részben Kassák Lajos regénye önéletrajzával új fejezetet találunk, továbbá Kovács Mária egyfelvonásos drámáját (Piros kendő), Szitnyai Zoltán novelláját (Szép este volt), Gellert Oszkár, Török Sophie és Lanátor Pogány Ferenc verseit. A Figyelő-rovatokba irodalmi aktualitásokról Kárpáti Aurél és Bohuniczky Szefi írtak, színházi eseményekről Schöplín Aladár, a Kut kiállításáról Rabinovszky Márius, a római kórus budapesti szerepléséről pedig Hammerschlag János. A szám ára 1 pengő 60 fillér, negyedévi előfizetési díj 8.— pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac u. 34.

— Valódi perzsaszőnyeget eladók és veszek, művésziesen javítok és mosok. Molykár elleni megóvást vállalok. Voszgeritschan Hovannesz, Simonffy ucca 2.

— Legelegánsabb ruhákat készít Szabó László angol uriszabó, Széchenyi ucca 1.

— Elbé linoleum és borostyán szobalakk! Pengő 2.56. Weisz festéküzletében, Hatvan ucca.

— Szörmeárúk megóvását, mindenféle téli ruhák gondozását vállalom. Nagy József szücsmeister, Szent Anna u. 3.

== SZÍNHÁZ ==

MŰSOR:

SZOMBAT: Bérletszünet. **Salamon Béla és társulata bucsujátéka.** VASARNAP délelőtt 11 órakor. **Matiné.** Krompachi István jávára.

VASARNAP délután fél 4 órakor: **Csókról-csókra.**

VASARNAP este 8 órakor: Bérletszünet. **Cirkuszhercegnő.** Juhász Lajos vendégjátéka.

HÉTFŐ D) bérlet: **Te csak pipálj Ladányi!**

KEDD: Bérletszünet. **Müller Mátyás 25 éves jubileuma. A biroruhás hölgy.**

Salamon Béla és társulatának vendég szereplése. A könnyű, sőt legkönnyebb Muzsának adott hálékot ma este a Csokonai-színház, amelynek színpadán néha furesán visszhangzanak a speciálisan pesti körüli irodalom lengé termékei. A vendégtársulat kis jeleneteinek szelleme és előadásmódja igazából a fővárosi flaszterben gyökeredzik és ezért van az, hogy mindig mulattató, nevetésre ingerlő és gyakran — izléstelen. Különösen a politikai tréfái ellen van kifogásunk, amelyeket nemcsak azért kellett volna mellőzni, mert már elvesztették aktualitásukat, de hiperpesti moralitásuk folytán bevehetetlenek egy vidéki néző számára — akár demokrata, akár fajvédő az illető. Salamon Béla egyéni humorának hatása még mindig, változatlanul eredményes. Minden mozdulatára, minden szavára felzúgott a kacagás. A testére írott tréfákban a maga nemében tökéleteset nyújtott. Kár, hogy a kis társulat tagjainak jelentékeny része, Komlós Vilmos és Berky József kivételével, még a kabarészínpadon is segédszínészi nivót ért el. Különösen a hölgytagokra vonatkozik ez a megállapításunk, akik bizonyára nem fejezték még be a színi-iskolai tanulmányukat. A Teréz körúti Színpadon szereplő színészekből erősebb együttest lehetett volna összeállítani, tekintettel a jelentékenyen leemelt négyarákra. Mindamellett a közönség jól mulatott és úgy Salamon Béla, mint a színház direktora megtalálják anyagi támogatást aikat.

A színházi iroda jelentése: Ma este 8 órakor bérletszünetben: **Salamon Béla és társulata bucsujátéka.** A tegnapi zsutolt ház betegre kacagta magát! **Mára alig van jegy!** Holnap délelőtt tizenegykor: **Nagyszabásu matiné a Csokonai-színházban.** Kolbay Timár IIa, Voith Ilona, Tamás, Antók, Szigeti, Simon István (bass-bariton), Kiss Béla (operaténor), Halasi Mariska, Rajz, Herman Mancsi, Károlyi felléptével. **Jegyváltás!** Holnap délután fél 4 órakor: **CSÓKRÓL-CSÓKRA** Mérsékelt árak! Holnap este 8 órakor: **Juhász János,** a nagyváradi színház cnekes-művésznék felléptével **CIRKUSZHERCEGNŐ** Hétfőn D) bérletben: **Te csak pipálj Ladányi!**

Mozgósínházak: APOLLO: Két sláger egy előadásban: Aki a pofonokat kapja, dráma 7 felvonásban. Ebben a megragadón érdekes és igen komoly lélektani témával bíró drámában a főszerepet Lon Chaney, az utólrhetetlenül maszkirozó színművész játssza azzal az érzékeltető hatással, amellyel minden szerepében uralkodik a közönségen. Mellette Norma Shaerer ad egy művészileg megjatszott szerepet. Megelőzi A navigátor, avagy Buster Keaton a tengerfenéken és az ember-evők között, burleszk világláger 6 felvonásban.

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban: Amiről az egész város beszél, egy nőhódító vidám kalandjai 8 felvonásban. A film főhőse egy gámszóltalan hipponchondrő felszeg fickó, aki Don Juannak képzeli magát, bár minden, csak az nem. Ezt megelőzi Jakób leánya, Gultmann contra Appelbaum, két versenytárs szomorú és vidám története 8 felvonásban. Elethű képe két Amerikába bevándorolt zsidónak.

Szombattól. URANIA: Két sláger egy előadásban: A párdükkölők, kalandos történet 8 felvonásban, a főszerepben Hoot Gibson. A filmfelvétellel tagjai véletlenül lemaradnak a vadnyugaton. Kénytelenek a visszamaradt ruhákból brigantínak öltözni. Ezt megelőzi: Az ördögvilla, vidám kalandortörténet 7 felvonásban.

METEORBAN vasárnap „Az acél-ember”, nagy dráma 10 felvonásban, Milton Silssel a főszerepben. Es a kiváló kísérő műsor. Előadások: 3—5—7 és 9 órakor.

== SPORT ==

Elhalasztották a birkozók fegyelmi bizottságának ülését Május 8-ra, azaz vasárnapra tűzték ki a MBSz keleti kerülete a fegyelmi bizottság ülését, amely több régen buzódo úgy mellett a sok port felvert DTE birkozók esábitásával is foglalkozni fog. A szövetség azonban az ülés elhalasztását rendelte el, mert vasárnap Szolnokon verseny lesz és az érdekeltek e verseny miatt nem vehetnek részt a fegyelmi bizottság

ülésén. Az ülés megtartását május 22-re tűzték ki és azon a MBSz kiküldött képviselője is megjelenik.

Bezner alezredes Miskolcra résztvett a szombaton megtartott vívóakadémián és úgy törben, mint kardban nagy tetszést ért el stílusos szép vívásával. Törben Hajdu János, míg kardban ifj. Gerevich volt Bezner ellenfele.

Az Attila-Bak mérkőzés tartja lázban Miskolc közönségét és az eddigi jegyelővét olyan nagy arányu, hogy újabb ülőhelyek kiegészítése szükségessé. A mérkőzés különösen ünneppélyes keretek között fog lezajlani és a jétek meglezedséhez szükséges labdát a pálya felett elvonuló repülőgépről fogják ledobni. Amennyiben az Attila győz, úgy a II. osztályu profihajnokság már lefutottnak tekinthető.

Nagy József a NyTVE tréneré lett. A Debrecenben lakó Nagy József, a kiváló tréner ajánlatot kapott a NyTVE-től, hogy vállalja el a csapat trénerozását. Nagy elfogadta az ajánlatot és betenként két rapot fog Nyiregyházán tölteni, hogy létezeltségének eleget teheszen. A NyTVE bajnokaspiráns csapatára bizonyára sokat fog fejlődni Nagy József keze alatt és így az első ezimamatör bajnokság valószínűleg Nyiregyházára vándorol.

KÖZGAZDASÁG

Nyugodtabb volt a gabonatözsde irányzata

Buza: 300 q tiszai (77) 35.75 ppar., 150 q pestvidéki (76) 34.50 ppar., 150 q felsőtiszai (76) 35.00 ppar., 1000 q tejérmegyei (70) 34.60 ppar., 1000 q tejérmegyei (76) 34.50 ppar., 150 q tiszai (76) 35.20 ppar., 150 q felsőtiszai (77) 35.40 ppar., 600 q raktárról (76) 34.25 ppar., 1500 q dunántúli (73) 33.80 ppar., 150 q pestvidéki (78) 35.00 ppar., 450 q pestvidéki (76) 34.25 ppar., 300 q felsőtiszai (76) 35.20. Rozs: 150 q 30.50 ppar. Árpa: 100 q 24.80 ppar. Zab: 100 q 24.80 ppar., 100 q 25.00 ppar. Határidőüzlet előfordult kötései: Buza: Május 34.24, 34.28, 34.22, 34.20, 34.18, 34.16, 34.14, 34.12, 34.10; zárlat 34.16—34.16. Október 29.20, 29.18, 29.16, 29.14, 29.12 29.10; zárlat 29.14—29.16. Rozs: Május 30.50; zárlat 30.50—30.60. Augusztus 22.92, 22.90; zárlat 22.84—22.86. Október 22.90, 22.92, 22.94, 22.88, 22.84, 22.80, 22.86; zárlat 22.84—22.86.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzése: Buza: tiszai 75 kg 34.35—34.65, 76 kg 34.85—35.10, 77 kg 35.10—35.35, 78 kg 35.40—35.60, felsőtiszai 75 kg 34.25—34.55, 76 kg 34.75—35.00, 77 kg 35.00—35.25, 78 kg 35.30—35.50, fejérmegyei 75 kg 33.85—34.20, 76 kg 34.55—34.60, 77 kg 34.60—34.90, 78 kg 34.90—35.10, pestmegyei 75 kg 33.85—34.20, 76 kg 34.30—34.60, 77 kg 34.60—34.90, 78 kg 34.90—35.10, dunántúli 75 kg 33.65—33.95, 76 kg 34.00—34.40, 77 kg 34.40—34.70

78 kg 34.80—35.10. Pestvidéki rozs 30.40—30.50, egyéb rozs 30.30—30.50. Takarmányárpa I. 24.40—24.80. Takarmányárpa II. 24.00—24.30, tengeri 21.50—21.80, zab I. 24.60—25.00, zab II. 24.40—24.80, korpa 20.00—20.20.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.81—27.97, Belga 79.55—79.85, Cseh korona 16.92—17.—, Dán korona 152.70—153.35, Dinár 10.03—10.09, Dollár 570.50—572.90, Francia frank 22.60—22.80, Hollandi forint 228.95—229.95, Lengyel zloty 63.35, grn 3.49—3.64, Lira 29.80—29.25, Nemet márka 135.55—136.05 Osztr. schil. 80.475—80.825, Norvég kor. 147.80—148.45, Svájci frank 110.00—110.40, Svéd korona 153.00—153.65.

Ferencvárosi sertésvásár. Nyíltvásári maradvány 700, felhajtás 167, eladatott 293. Arak: könnyű 140—168, nehéz 170—178.

Shell a vezető világmárka

Mezőgazdasági célra szállítunk:

Kincstár kedvezményes

Shell-petroleumot
Shell-benzint
Shell-gázolajat
eredeti gyári árban.

Raktáron tartunk:

Shell-traktorolajat
Shell-autóolajat
Shell-autobenzint
Shell-kénőolajat
eredeti ólomzárótt Shell-hordókban és kannákban.

A Shell Kőolaj Rt.
debreceni kirendeltsége
Piac-u. 38. — Telefon 15-11

MEGHÍVO.

Zerkovitz Textilművek Részvénytársaság 1926. évi

XX. RENDES KÖZGYŰLÉSE

1927. évi május hó 18. napján délután 3 órakor Debrecenben, Bethlen ucca 32. szám alatti hivatalos helyiségében tartja, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzlétekről.
2. Az 1926. évi mérleg- és eredményszámja megállapítása, a nyereség felosztása és úgy az igazgatóság, mint a felügyelőbizottságok a felmentvény megadására iránti határozat.
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.
5. Esetleges indítványok.

Az Igazgatóság.

Figyelmeztetés: A mérleg-, az eredményszámja és a jelentések a részvénytársaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Azon t. részvényesek, kik ezen a közgyűlésen alapszabályszerű jogukat gyakorolni kívánják felhívhatnak, hogy részvényeiket a hozzátartozó szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a részvénytársaság pénztáránál (Bethlen ucca 32. sz.) letétbe helyezik.

RATOPAX: Pa kány-é egérlítő.

Gyodás hatású készítménye a modern vegyszertári iparnak, amely semmiféle háziállatnak nem árt, de gyorsan és biztosan megöli az egeret és patkányt.

Kapható minden gyógyszerárban és szaküzletben.

A FŐVÁROSI BŐRFŐZŐ R. T.
NEKTAR SÖRE
valamint többi sörkülönleges égeti barmely kis mennyiségben rendelhető
Márkus Jenő főraktárosnál
Hatvan u. ca. 22. telefon 11.

Legolcsóbban
FEST, TISZTIT
Weisz,
Arany János-utca 9.
Gyász esetén 24 óra alatt.

Műhelynek,
raktárnak, vagy bármely célra
alkalmas **helyiség kiadó.**
Csapó uca 9. szám.


Metsző ollók,
permetező és alkatrészek,
mezőgazdasági cikkek
Kovács Gyula
vasüzletében, Bika mellett
sarkon, Ferenc József-u 17.

Schiffer József
Üvegcsiszoló- és tükör-
gyártási telepe
Csapó-utca 19.

TALIZMÁN
SŐSBORSZESZ
ÜDIT, ERŐSIT, FIATALIT
Gyártja: **Dr. SZELENYI ÁRPÁD**
vegyészeti gyára, Debrecen.
Kiváló házi szer szesz és menthol
tartalmánál fogva használható **örp-
apó** (kozmetikai) szerek. — Egy
kávéskanállal a mosdóvizbe, néhány
kanállal a fürdővizbe téve üdítően hat.
Vizzel hígítva borotválás után az
arcbőr lemosására, továbbá a fejbőr
és a fáradt testrészek bedörzsölésére
kiválóan alkalmazható. Munkások,
katonák, sportemberek nélkülöz-
hetetlen izomerősítő szere.
Kapható mindenütt.

Hirdetmény.
Alulírott Waldmann Albert borker-
reskedelmi r.-t. debreceni cég az
1926. évi december hó 31-en megtar-
tott rendkívüli közgyűlésén a Pénz-
tézeti Központ hozzájárulásával elha-
tározta, hogy az addigi 24.000 pengő
kitevő alapitóját 325 aró. egyen-
ként 80 pengő névértékű részvény ki-
bocsátása útján 50.000 pengőre emeli
fel. A közgyűlésen hozott határozat
értelmében a részvénytársaság régi
részvényeseit elővételi jog illeti meg
oly módon, hogy az idevonatkozó hir-
delmény megjelenésétől számított 15
napon belül minden egyes régi rész-
vény után 1 drb. új részvény elővétel-
ben vehető át darabonként 88 pengő-
ben meghatározott kibocsátási árfo-
lyamon.
A fenti határozat értelmében fel-
hívjuk tisztelt részvényeseinket, hogy
a fentiekben körülírt elővételi jogot
jelen hirdmény megjelenésétől szá-
mított 15 napon belül gyakorolni mel-
tőztassanak, mert a közgyűléstől ka-
pott felhatalmazás alapján a fenti mó-
don a részvényesek által át nem vett
új részvényeket jelen hirdményben
körülírt idő eltelté után szabad kéz-
ből fogjuk értékesíteni.
Debrecen, 1927 május 6.
Waldmann Albert
borkereskedelmi r.-t.

Récsey éttermei Csapó-u. 65.
Naponta frissen csapolt **sör.**
Kitűnő fajborok, zóna reggeli, állandóan hideg és meleg konyha.
A Magyar pandaból kivált tagok **Benczi Orbán** vezetése
alatt **minden este muzikálnak.**
A nagyközönség szíves
támogatását kérem **Récsey Lajos vendéglős.**

Tavasza
megérkeztek a legújabb bőr- és
szövött keztyük
Schön Sándornál
Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)
Telefon 11-65.

BÉSZLER ÉS DÁVID VASKERESKEDÉS
A KOSSUTH-SZOBOR MELLETT
Vasárak — Háztartási cikkek — Szerszámok
Nagy választék! Olcsó árak!

Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni!
A huszadik század házasságának válságai!
GRÖF HERMANN KEYSERLING
KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL
A házasság mai problémái
Fordította: DR. FÜLÖP ZSIGMOND
Monumentális munka — Huszonnégyszázötven szerző alkotása
Biztos útmutató mindenki számára
a házasság mai válságában

A „KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL“ IRÓI:
Gróf Hermann Keyserling: A házassági probléma helyes beállítása
A. W. Nieuwenhuis: A házasság keletkezése
Leo Frobenius: Házasság és anyajog
Rabindranath Tagore: A hindu házassági ideál
Richard Wilhelm: A kínai házasság
Gróf Paul Thun-Hohenstein: A rangházasság
Paul Ernst: Házasság és proletarizálódás
Ricarda Huch: Romantikus házasság
Jacob Wassermann: Polgári házasság
Marta Kariweiss: A házasság és az átalakult nő
Beatrice M. Hookle: A házasság Amerikában
Thomas Mann: Az átalakuló házasság
Bárá Leonie Ungera-Sterenberg: A jövő házassága
Gróf Hermann Keyserling: A helyes párválasztás
Ernst Kretschmer: A testi-leki összhang a házasságban
A. Fried Adler: A házasság mint közösségi elvadás
Havelock Ellis: A szerelem mint művészet
Mechtilde Liebnowsky: A házasság mint műalkotás
Paul Dahlke: A házasság mint bílincs
Mathilde von Kemnitz: A házasság mint teljesedés
Alphonse Maeder: Házasság és önfeláldás
Leo Baeck: A házasság mint titok és parancs
Joseph Bernhart: A házasság mint szentség

**„Igye, három világrész legkiválóbb írói, gondolkodói és költői
mondják el véleményüket arról a társadalmi intézményről,
a házasságról, melynek alapjában való megrendülése okozza a
napról napra olvasott, vagy titokban felolvasó sok véres családi tra-
gédiát és botrányos vádpert. Korunkban majdnem mindenki szá-
mára problémává válik a házasság és többé-kevésbé súlyos kon-
fliktusokhoz vezet. Eppen ezért minden kultúremlernek el kell
olvasnia ezt a könyvet: a még csak ezután házasulandó fiatalok-
nak azért, hogy a könyvből kapott helyes irányítás alapján a
lehetőségig megelőzzék a későbbi konfliktusokat, a már házasok-
nak pedig azért, hogy megértsék a saját házasságuknak eddig ért-
hetetlen problémáit, hogy tisztába jöjjenek azzal, hogy a ház-
ság nem csupán egyszerű nemzeti és gazdasági
együttélés, hanem más igen fontos szempontjai és kérései is
vannak, melyeknek kellő figyelembe vételét megakadályozhatja
a sok vaktában való házasságot, de a sok könnyelmű válast is.**

Ára: 20 pengő
Kapható:
Hegeős és Sándor r.-t. könyvkereskedésében
Hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják!

Ajánlati felhívás
Postakocsisok részére szükséges
11 rend vászon nyári ruha, 11 pár
bakkancs és 11 darab sapka szállí-
tására felhívom az érdekeltek szí-
ves figyelmét, hogy zárt ajánlatai-
kat legkésőbb folyó hó 9-én dél-
előtt 12 óráig irodámban: Debre-
cen, Hadházi uca 1. sz. nyujtsák
be. Ajánlatok tehetők külön mun-
kanemenként és együttesen is.
Kovács Gyula,
m. kir. postaszállító.

Szücsmühelyemet
Miklós uca 22. szám alól
Miklós uca 5. sz. a. helyeztem
Altmann, szücs

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás
és fürdőberendezési vállalkozás
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37
Mintaraktár vételkényveszer nélkül
is bármikor megtekinthető.

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való
vasak legolcsóbban kaphatók. —
Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat
legmagasabb árban veszek. Wür-
diger, Kécs uca 90. 431

Veszek
használt szőlőprést és bortaposó
kádát. Bethlen u. 9. 4138

Fél literes
üveget tisztát vásárolunk. Vörös-
marty uca 1. szám. 4141

ELADÁS

Siremlékek
már 40 pengőtől kaphatók. Sir-
szegélyek, sirbaltok legutányo-
sabb árban. Harkányi Ede szob-
rász és kőfaragó mesternél, Piac
uca 83. 521

Angol
Terh és női szövetek leszállított
árban hitelképeseknek részletre
Weisz Ignácánál, Piac 73. 303

Írógép
elcsón eladó. Cim a kiadóban.
4166

Családi ház
öt szoba, kettő fürdőszoba hozzá-
valókkal, gyümölcsös virágoskert-
tel Péterfia részen eladó. Dezső,
Nyomató u. 12. 4161

Geréby telepen
hat hold fekete homok lucernás-
nak, veteményesnek eladó. Dezső,
Nyomató u. 12. 4162

Eladó házat
keresek vételre fűszerüzlettel,
kocsimával, forgalmas helyen, le-
het külsőlegesen is. Dezső, Nyom-
tató 12. 4170

Perzsaszőnyeget
kéz alatt vennék. Cim a kiadóban
3965

Csapó uca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját
készítési butorait. 306

Parkettlényesítő
padlóakk különlegességek, kály-
ha ezüst, zomáclakkok minden
színből kapható Klein Vilmos fes-
téküzletében, Arany János u. 10.
(udvar). 363

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbb-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárugyárában,
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

**Tavaszi
harisnya-, kesztyűvásár!**
Árban, minőségben
utólérhetetlen!
ROYAL ÁRUHÁZ
PIAC UCCA 33.
Ezelőtt Weisz József

Társas kör
nyári helyiség számára
villát
azonnal kibérel
Cím a kiadóban

PIAC UCCA 10 ALATT
üzlethelyiség
kiadó.
Értekezni első emelen.

JÓMINŐSÉGŰ
csertéglá és cserép kapható a
Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi
úti téglagyárából. — Eladása Si-
monffy ucca 1/a. II. emelet. Tele-
fon 6-10. 388

Zamatos
házibor bakator és fajszőllőkből
literenként csak 1.40. Kapható
mindennap. Poroszlai ut 53. 4172

Pesti ucca
43. számú házhely eladó. Cím:
Miklós u. 13. 636

Rákóczi uccán
egy ház eladó. Névv. esetleg hat
szoba júniusra beköltözhető. Cím
a kiadóhivatalban. 4168

Eladó
jókarban levő ház. beköltözhető.
van ráta 3 szoba, 2 konyha, elke-
rített háromfüdvar, tvukolák, fás-
kamarák, szivattyús kut és öv-
mölésfák. 375 négyzetfölddel
Értekezni a helyszínen: Tócsókert,
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné.
3876

Sírkövek
műköből termékekéből olcsón kan-
hatók Debreceni Működgyárnál
Fürdő ucca 2. 388

Király kávéi
mégis a legjobbak! Aromás, za-
matos a vevő előtt pörkölve, me-
leg állapotban kapható. Dégenföld
tér 11. sz. 217

Butorszínór.
paplándomb Barcza paszománvos-
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.
229

Hencserek.
diványok, matracok, készen kap-
hatók Glattstein kárpitos mesternél.
Püspöki palota. 614

Eladó
egy jókarban levő jépszekrény. Ér-
tekezni: Bethlen u. 36. szám. 4139

Ebédő.
modern ui. olcsón eladó. Szent
Anna 31., uccai emelet. 4144

NB. kaptárók
elsősorú kivitelben eladók. Vig-
kedvű ucca 34. Délutánonként.

Kézimunka-
anyagok, fonalak, gépszurozás,
pliszírozás legolcsóbban Szilágyi-
nál Széchenyi ucca 1. 291

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. A
kalapok legszebb modellekben ol-
csón szerezhetők be Oláh József
kalapkereskedőnél, Piac ucca 63.
308

Eladó
két ágyba használatlan lószór-
matrac. Piac ucca 10., II. 3. 4156

Téglát,
cserepet, meszet, cementet, só-
dert, stukator nádat legolcsóbban
Rosenfeld Kálmánnál kaphat és
megrendelhet. Költségvetést sze-
mélyesen bemutatom. Telep: Sa-
létrom 12. Telefon 674. 297

Kapák,
ásók, fonatok, méhészeti cikkek,
mülép kapható Bakos vaskeres-
kedésében, Csapó 86. 305

Gyenge
tavaszi turó kapható Turóüzem-
ben, Darabos u. 20. Telefon 668.
233

Női és férfi
divatkalapok a legújatosabban
beszerezhetők M. Nagy Mihály
kalaposnál, Színház-átjáró. Alaki-
tások gyorsan és pontosan eszkö-
zöltnének. 438

Pászka
kapható, kilója Pengő 1.30. Kupfer
fűszeresnél, József királyi herceg
ucca. 4152

Olcsón
vehet gummitalpu tornacipőt min-
den színben Emerich Samu cégnél,
Csapó ucca 7. 231

Butorok
egolcsóbb beszerzési helye Hauser-
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér-
ház. 256

Karbolineum
nagy és kis mennyiségben kapható
Klein festéküzlet, Arany János
ucca 10. (udvarban). 368

TOZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési
forrása Erdévi tüzifa behozatali
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 388

Valódi
angol tavaszi újdonságok megér-
keztek. Hiteles egységnek
részletre is. Kupfer, Kistemplom-
bazar. 244

Mész,
darabos és oltott, cement és min-
denmű építkezési anyagok. tüzi-
fa, hasábban, aprítottan a legszoli-
dabb kiszolgálásban kapható. —
Fischer Béla. Hatvan ucca 54. 440

RÉZÓSTOK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca
13. 284

BUTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-
ban, lekedvezőbb feltételekkel.
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró.
468

MARVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési
anyagok a legolcsóbban beszerez-
hetők a Debreceni Működgyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 388

KERESLET

Délutáni
segédkönyvelést vállaló férfi saját-
kezűleg megírt ajánlatát kérjük
„Azonnali” jellegre a kiadóhiva-
talba. 4180

Gyakorlott
varróleányok felvételnek, Fischer,
Széchenyi u. 7. szám. 4179

FROHNER-ÉTEREMBE
tanuló felvétetik. 4178

Ügyes
női és gyermekruhavarrónó uri há-
zakhoz ajánlkozik, vidékre is.
Varga u. 42. III. ajtó. 4143

Jómegejelenésű
kenyeres és cukrászlányt felvesz a
Rózsabokor kerthelyisége. Szo-
boszlói-ut 4. 4160

Pénztárosnő,
izr., szerény igényű, gyakorlattal
felvétetik. Cím a kiadóban. 4161

Szerény igényű
perfekt gép- és gyorsíró esteli iro-
dai munkát vállal. Cím: 9—12 tele-
fonszám. 4109

Borbélysegéd
felvétetik. Széchenyi ucca 57.,
Torma. 4167

Város
központjában fekvő, jóforgalmu,
italmérési engedélyes fűszerüzlet-
hez e szakmában jártas társat ke-
resek üzletnagyobbitáshoz. Tuda-
kozódní Trigrarszky Ferenc irodá-
jában, Batthyány u. 11. 1164

Ügyes
masamólcányok felvételnek Frici
kalapszalomban. 4110

Egy
megbízható egyén bármily bizalmi
állást elvállal. Cím a kiadóban.
3959

2 szobát
keresek varroda részére kizárólag
Fötéren. Cím a kiadóban. 4176

Fiatal
ügyes, szorgalmas, megbízható fű-
szer-, vas- és divatáru kereskedő-
segéd május 15-re felvétetik. —
Fényképes ajánlatot kér fizetési
igény megjelölésével Jakabovits
Lajos, Berekböszörmény. 639

Németajku
nevelőnő ajánlkozik. Klein iroda,
Uj helyiség, Csapó ucca 6. 4175

Fehérnemű
varróleányt felvesz a Biri Róza
fűzőterme, Piac 42. 4148

Mosást,
vasalást háznál elvállalok. Gyöngy-
virág ucca 19. 4150

VEGYES

Több
nagy betonozott, mindenre alkal-
mas helyiség kiadó. Széchenyi uc-
ca 48. 4181

Előszoba
fallogas, Wertheim vaskazetta, ás-
ványgyűjtemény, mosóteknő, cse-
lédágy eladó. Poroszlai ut 51. 4142

„Nívó”
legmodernebb kölesönkönyvtár
május elsejétől Piac ucca 75. 4107

MODERN
kétszobás lakást a nagyállomás
felé való részen lelépéssel május
1-re keresek. Cím a kiadóban.
3754

4 VAGY 5 SZOBÁS
lakást keresek lehetőleg a köz-
ponton lelépéssel, esetleg cserélés
útján. Cím a kiadóban.

KOLLEGIUM
mellett csinosan butorozott szoba
uriembernek vagy fiatal párnak
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.
3537

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelsze-
dés Paszománygyárban, Piac u.
32., udvarban. 570

Facemnttetők
javítását szakszerűen végzi Lu-
kács Vilmos és Testvére, Debre-
cen, Hatvan u. 7. 452

Kiadó
árnyas parkban nyaralásra 2 szo-
ba, előszoba, konyha butorozva.
Koncz, Poroszlai ut 1. 4145

Hajduböszörményben
egy kétkemencés sütőde az ösz-
szes felszerelésekkel bérbeadó. —
30.000 lakos, 4 pék. Értekezni le-
het az Aranka Hengermalomban.
4182

Csokonai u.
40. sz. 1 uccai szoba, konyha, élés-
kamra, fűskamara, padlásból álló
lakáscsma elcserelelném. Leitner
Jakabné, papné. 4177

Elegánsan
butorozott uccai szoba kiadó. —
Hungária-palota, II. em. 9. 4171

Üzlethelyiség
Simonffy ucca 7. szám alatt ki-
adó. 4151

MOSKOVITS JÓZSEF
uri divatszabó termébe
valódi angol újdonságok
érkeztek!

Ha jól akar akar árban, akár
anyagban, vagy munkában, legjobb
és legolcsóbban kapja a 27 év óta
fennálló Földvári-féle debre-
ceni Első Elektrotechnikai
gyárban, Széchenyi-ucca
55. szám Telefon 168.

Képkerekezés
nagy választékban
olcsó árban
Koncznál, Kálvintér.

Sodrony ágybetéte
legjobb minőségben készit
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Betonos,
száraz, nagy uccai raktárhelyiség,
üzletnek is alkalmas, kiadó. Mik-
lós ucca 29. 4174

Irodának
főtéri palotában lépcsőházra külön
kijáratu elsőemeleti szoba lelépés
nélkül kiadó. Cím a kiadóban.
4159

Halló! Halló!
Megnyit a Rózsabokor, mely a
stílusérő fülkéjeiről ismeretes, me-
lyek újlag szaporodtak, földött
teraszok, tánctermek állnak úgy
kirándulók, mint lakodalmak,
bankettek megrendezésére. Első-
rendű zenekar, választékos hideg
és meleg ételek, bari italok. Szol-
lid árak, figyelmes kiszolgálás.
Tánc reggelig. Szíves pártfogást
kér. 4165

Sírkövek,
fejfékövek műköből és termé-
köből legolcsóbban beszerezhe-
zők és megrendelhetők Polgári
Lajos, Tócsókert, Faiskola u. 7/g.
3938

Üzlethelyiség,
Piac uccán, sürgősen átadó. Érte-
kezni: Dr. Deák, Miklós ucca 21.
4149

500,000
korona ebédkoszt a Goldstein-léle
orth. kóser étkezdében, Piac ucca
19. 478

Üzlethelyiség,
jó helyen, Teleki u. 62. kiadó. —
Ugyanott száraz vályog kapható.
4119

4 szobás
új modern uccai emeleti lakás ki-
adó. Hunyadi u. 17. 4140

PIAC UCCÁN
modern 7 szobás lakás május 1-re
kiadó. Cím a kiadóban. 3450

Műhelynek
kiadó betonirozott uccai pince. —
Deák Ferenc u. 6. 4154

Sütőde
külsőségen lakással együtt kiadó.
Cím a kiadóban. 4153

Egy vagy két
fiatalembernek a részére elegán-
san berendezett lakás kiadó. Szé-
chenyi u. 25. 4155

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vál-
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

Gyógyszertárt
Debrecenben vagy annak kö-
zelében
megvételre
keresek. Részletes írásbeli aján-
latokat „Havi forgalma 3—4
ezer pengő” jellegre a kiadóba
kérek.